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Кордони - невід`ємна ознака суверенітету будь-якої держави, невід`ємний  

і обов`язковий чинник формування цілісного державно-територіального органі-

зму. Без чітко визначених кордонів держава не може реалізувати весь комплекс 

своїх суверенних прав. Від функціонування державного кордону залежить і ро-

звиток міждержавних та позадержавних, зокрема, економічних, торгівельних, 

демографічних, соціальних та інших, відносин. Статус державного кордону 

безпосередньо пов”язаний з проблемами забезпечення прав і свобод людини і 

громадянина. В першу чергу це стосується осіб, які перетинають кордон, а та-

кож жителів місцевостей, що прилягають до державного кордону України. На-

решті, кордон держави є тим лакмусовим папірцем, який вказує на рівень її ци-

вілізованності і відкритості для міжнародного співробітництва. 

Переплетення всіх цих чинників зумовлює необхідність вироблення і ре-

алізації вивіреної і обгрунтованої  державної політики з питань, що стосуються 

державних кордонів. 

Питання кордонів було однією з основних проблем, які постали в зв„язку 

з проголошенням незалежності України. Крім визначення просторових меж  те-

риторії  новоутвореної держави, вирішення цієї проблеми вимагало встанов-

лення їх правового статусу. Не вирішена остаточно ця проблема і сьогодні, що 

пояснюється складністю і суперечливістю процесу формування сучасного дер-
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жавного кордону України, проблемами реалізації державної політики з прикор-

донних питань. 

Реалії сьогодення зумовлюють необхідність перегляду  сутності та приз-

начення державних кордонів. Назріла нагальна потреба у реформуванні всієї 

системи забезпечення охорони державного кордону України, переведення її з 

суто військової у невійськову сферу. В кінцевому рахунку це негативно позна-

чається на забезпеченні прав і свобод людини і громадянина.  

Вирішення цих питань неможливе без створення відповідної теоретичної 

бази, що у свою чергу є необхідною передумовою з‟ясування юридичної при-

роди і правових засад функціонування державного кордону. 

Правовий статус державного кордону є багатоплановим  явищем. Для йо-

го позначення вживаються такі терміни (поняття) як "законодавство про держа-

вний кордон" [1, с.24-41; 2, с.41-47], "правовий режим державного кордону" [3, 

c.110-114],  "прикордонний режим" [4,  с.97]. 

Безумовно, такі категорії мають право на існування і повинні активно ро-

зроблятися юридичною наукою.  Разом з цим існує межа їх функціональних  

можливостей.  Так,  аналізуючи  законодавство про державний кордон, ми на-

самперед акцентуємо увагу на формі зовнішній стороні правового регулювання, 

ієрархії нормативних актів, їх співпідпорядкованості, взаємозамінюваності і 

співвідношенні. В той же час питання змістовного плану, а також особливості 

дії юридичного інструментарію відходять на другий план [5, с.17]. Що стосу-

ється використання категорій "правовий режим державного кордону" і  "прико-

рдонний  режим", то, звичайно, режимні правила несуть основне навантаження 

у визначенні правового статусу державного кордону,  але вони не вичерпують 

всього змісту розглядуваного державно-правового інституту,  залишаючи поза 

увагою інші його складові  (наприклад,  норми про систему суб'єктів, які забез-

печують охорону державного кордону,  їх компетенцію). Крім цього, Закон 

"Про державний кордон України"  чітко  розмежовує  режим державного кор-

дону і прикордонний режим, вкладаючи в кожне з цих понять окремий зміст. Їм 

присвячені спеціальні розділи Закону [6]. Все це не дає підстав для використан-
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ня вищезгаданих термінів в  якості  загального  збірного поняття при характе-

ристиці всіх юридичних елементів механізму охорони державного кордону. 

Ю.І. Скуратов для позначення всієї системи правового регулювання дер-

жавного кордону пропонує застосовувати категорію "правова основа державно-

го кордону",  розуміючи під нею систему взаємопов'язаних внутрідержавних і 

міжнародних нормативних актів,  юридичних норм,  інших  правових  засобів,  

що регламентують питання встановлення, функціонування і охорони державно-

го кордону,  включаючи заходи  відповідальності  за порушення відповідних 

правил і процедур. За своєю структурою, продовжує він, правова основа держа-

вного кордону складна і може розглядатися як: 

а) сукупність нормативних актів; 

б) система правових інститутів,  які регулюють різні сторони функціону-

вання державного кордону, його охорони; 

в) сукупність  юридичного інстументарію,  що забезпечує втілення в жит-

тя приписів правових  норм  (акти  реалізації  прав  і обов'язків,  заходи  юриди-

чної  відповідальності і ін.) [5, с.18].  

На наш погляд,  даний термін має право на  життя,  адже  він дозволяє 

охопити всі головні елементи системи юридичного забезпечення державного 

кордону.  Але,  як нам видається, більш вдалим є термін "правовий статус дер-

жавного кордону". 

Правовий статус державного кордону треба відрізняти від його фактич-

ного статусу,  який  включає реальний стан функціонування і охорони держав-

ного кордону,  правозастосовчу практику.  Дана категорія дає змогу  аналізува-

ти  не  лише законодавство про державний кордон, але й стан його реалізації,  

що в свою чергу  дає  можливість вдосконалювати механізм охорони державно-

го кордону.  

Таким чином, правовий статус  державного кордону - це комплексний 

конституційно-правовий  інститут,  норми  якого  регламентують  питання 

встановлення, функціонування та охорони державного кордону. 
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Комплексність цього інституту полягає в тому, що він включає норми 

права як внутрішнього, так і міжнародного.  Саме тому правовий статус держа-

вного кордону України поділяється на конституційно-правовий (державно-

правовий) і міжнародно-правовий. 

У внутрішньому (національному) праві України правовий статус держав-

ного кордону  визначається нормами таких галузей права (законодавства) як: 

1) конституційне  -  закріплює принцип цілісності і недоторканності тери-

торії України в межах існуючого кордону,  встановлює порядок  вирішення  пи-

тань про зміну території України,  визначає повноваження вищих органів дер-

жавної  влади,  органів  виконавчої влади,  військових  формувань  в сфері охо-

рони державного кордону України, права, свободи та обов'язки людини і гро-

мадянина; 

2) адміністративне  -  встановлює порядок управління в сфері охорони 

державного  кордону,  порядок  здійснення  прикордонного, митного та інших 

видів контролю при перетинанні державного кордону України,  накладення ад-

міністративних санкцій за порушення режимних правил та інші порушення в 

сфері охорони державного кордону, адміністративного затримання, проваджен-

ня  розслідування і ін.; 

3) кримінальне - встановлює кримінальну відповідальність  за посягання 

на територіальну цілісність України,  незаконне перетинання державного кор-

дону України,  порушення  правил  міжнародних польотів, інші злочини, 

пов`язані з державним кордоном; 

4) цивільне - урегульовує цивільно-правові відносини в сфері охорони 

державного кордону; 

5) трудове -  визначає правовий статус такої частини особового  складу  

Прикордонних  військ  як працівники за договором; 

6) право соціального забезпечення - регулює соціально-забезпечувальні  

відносини військовослужбовців та інших осіб,  які беруть участь в охороні дер-

жавного кордону України; 
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7) екологічне - встановлює вимоги природоохоронного характеру до  дія-

льності  на  державному кордоні,  пропуску через кордон транспортних засобів, 

вантажів та іншого майна; 

8) фінансове - визначає  порядок  фінансового  забезпечення охорони 

державного кордону; 

9) військове  - регулює порядок комплектування Прикордонних військ та  

інших  військових  формувань,  що забезпечують охорону державного кордону, 

їх повноваження, порядок проходження військової служби в них. 

Норми міжнародного  права  регулюють  порядок  визначення  і  встанов-

лення державних кордонів, визначають юридичний зміст принципів територіа-

льної цілісності і  недоторканності держав, недоторканності та  непорушності 

державних  кордонів,  підстави і порядок зміни приналежності державних тери-

торій і зміни проходження державних  кордонів,  правонаступництва держав-

них кордонів, встановлюють правовий режим державного кордону,  порядок 

мирного вирішення прикордонних інцидентів і територіальних розбіжностей 

(спорів). 

А. Б. Мостиський в рамках міжнародно-правового інституту державних 

кордонів виділяє наступні групи норм, які є його складовими компонентами:  

1) норми, що регламентують сухопутні кордони; 

2) норми, що регламентують порядок проходження державних кордонів 

на водних просторах, і, зокрема, морських; 

3) норми, що регламентують повітряні кордони державної території; 

4) норми, що регламентують проходження кордону в надрах землі [5, с.9-

10]. 

Очевидно, що в основу даного поділу покладено класифікацію державних 

кордонів за місцем їх проходження. Не заперечуючи проти такої точки зору 

(даний критерій може бути застосований і для конституційно-правового інсти-

туту державного кордону), нам видається, що норми, які стосуються державно-

го кордону, доцільніше поділяти за сферою їх застосування. Виходячи з цієї по-
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зиції складовими частинами конституційно-правового інституту державного 

кордону є групи норм, що регулюють:  

1) визначення і встановлення державного кордону; 

2) режим державного кордону; 

3) прикордонний режим; 

4) режим в пунктах пропуску через державний кордон; 

5) повноваження органів державної влади в сфері охорони державного 

кордону; 

6) повноваження Прикордонних військ та інших військових формувань в 

сфері охорони державного кордону України; 

7) участь органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, орга-

нізацій,  об'єднань громадян і громадян в охороні державного кордону; 

8) відповідальність за порушення законодавства про державний кордон; 

9) порядок вирішення територіальних розбіжностей (спорів); 

10) порядок вирішення прикордонних інцидентів; 

11) правовий і соціальний захист військовослужбовців та інших осіб, які 

беруть участь в охороні державного кордону та членів їх сімей; 

12) порядок ресурсного забезпечення охорони державного  кордону. 

Основи правового регулювання статусу державного кордону України за-

кріплені в Конституції України. Відповідно до її ст. 2 ч. 3, територія України в 

межах існуючого кордону є цілісною і недоторканною [7]. В цьому проявляєть-

ся геополітична функція Конституції, яка зводиться до того, що Основний За-

кон є найважливішим політико-правовим фундаментом зовнішньополітичної 

діяльності держави з метою забезпечення національних інтересів [8, с.43]. 

 Питання, пов`язані з державним кордоном, врегульовані  ст. 17 Консти-

туції, в якій закріплена оборонна функція держави: 

“Захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її 

економічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави, 

справою всього Українського народу. 
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Оборона України, захист її суверенітету, територіальної цілісності і недо-

торканності  покладаються на Збройні Сили України. 

Забезпечення державної  безпеки і захист державного кордону України 

покладаються на відповідні військові формування та правоохоронні органи 

держави, організація і порядок діяльності яких визначаються законом”[7]. 

Особливе місце серед конституційних обов`язків громадян України за-

ймає обов`язок захисту Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності 

України, передбачений ст. 65 Конституції України. 

Основним законодавчим актом, який врегульовує питання, пов`язані з 

встановленням, функціонуванням державного кордону України, є  Закон “Про 

державний кордон України” від 4 листопада 1991 року.  

Забезпечення недоторканності державного кордону України на суші, мо-

рі, річках, озерах та інших водоймах, а також охорона виключної (морської) 

економічної зони України покладаються на Прикордонні війська України, пра-

вовий статус яких визначається Законом “Про Прикордонні війська України”. 

Основи державної політики України щодо забезпечення її національних 

інтересів, зокрема і в питаннях, що стосуються державного кордону, закладені 

Концепцією (основами державної політики) національної безпеки України, а 

також Воєнною доктриною України. 

Конституційно-правовий (державно-правовий) статус державного кордо-

ну України визначається також Митним, Повітряним, Водним кодексами, Ко-

дексом про надра, іншими законами, нормативно-правовими актами Президен-

та України, Кабінету Міністрів України, центральних та місцевих органів дер-

жавної виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. 

Міжнародно-правовий статус державного кордону України визначається 

міжнародними договорами України (дво- і багатосторонніми). 

Що ж стосується конкуренції норм міжнародного і внутрідержавного 

права, які стосуються державного кордону, то діє загальновизнаний принцип, за 

яким у випадку колізії між нормами цих систем перевага віддається міжнарод-

но-правовій нормі. Більше того, відповідно до своїх міжнародно-правових зо-
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бов‟язань для уникнення схожих колізій держави повинні приводити своє внут-

рішнє законодавство у відповідність з міжнародним правом.  
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